

全省干部群众认真学习省委十二届七次全会暨省委经济工作会议精神——
加快打造内陆地区对外开放新高地

加快打造内陆地区对外开放新高地是刚刚闭幕的省委经济工作会议提出的2024年经济工作九个方面重点任务之一。会议提出,要促进贸易投资便利化,积极申建国家自贸试验区,提升开放平台能级,深化国际贸易“单一窗口”建设,提高通关一体化水平。要强化对外开放大通道建设,完善铁路、公路、航空、物流等基础设施,推进“公铁”“铁海”“空铁”多式联运。要积极承接产业转移,提高招商引资成效,办好2024年中国产业转移发展对接活动,助力国家战略腹地建设。要持续优化营商环境,强化高标准市场体系建设,加强监管事项标准化、规范化建设,提升政务服务水平,打造市场化、法治化、国际化营商环境。

连日来,全省广大干部群众在学习会议精神时纷纷表示,要结合习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,以更加开放的心态奋起直追,强化开放理念,树立国际视野,打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的内陆地区对外开放新高地。

促进贸易投资便利化
积极承接产业转移

近年来,我省在海关特殊监管区平台、贸易促进平台、制度型开放平台等方面都有大的进展,积极申建自贸试验区,大力复制推广自贸区经验。

“太原海关将聚焦山西加快建设内陆地区对外开放新高地‘1+N’政策体系,与山西省‘十四五’发展规划、省委省政府交办的专项工作任务充分对接,深化改革创新,加快推进智慧海关建设和‘智关强国’行动。”太原海关党委书记、关长江林表示,将从

政府、企业和基层一线诉求出发,坚持“跟着问题走、奔着问题去”,聚焦重点领域和关键环节,特别是海关服务强国建设民族复兴全局的重大问题、守国门促发展的关键问题、企业群众反映强烈的现实问题,发挥职能优势,促外贸保稳提质,加快复制推广自贸试验区改革试点创新经验,助力建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,以高水平开放促进高质量发展,在服务山西高质量开放和太原海关高质量发展方面取得新突破、新成效,用实际行动推动各项决策部署落地见效。

承接产业转移是后发地区加速技术进步及经济社会发展的重要举措。“全省投资促进系统将持之以恒抓好贯彻落实。”省投资促进局局长杨春权表示,首先,用好产业链“链长制”,特色产业镇、开发区、长板招商等有效抓手,锁定京津冀、长三角、粤港澳等重点区域,举办专题招商推介活动,积极承接产业转移,在产业链关键环节引进一批基础性、战略性、牵引性强的大项目、好项目,提高投资促进、招商引资质效。其次,继续借助重大国际合作平台,如服贸会、进博会、工博会、夏季达沃斯论坛、中博会、广交会、东盟博览会等,加大推介宣传力度,展示我省厚重文化底蕴、强劲发展势头和开放包容的新形象。第三,聚焦外资项目,发挥好海外投资促进联络机构作用,适时赴国(境)外开展投资促进活动,全面拓展国际合作“朋友圈”,加快建立外资招引合作网络,为我省投资促进、招商引资搭建更宽阔的国际平台。

强化大通道建设
加快迈向开放前沿

以“联网、补网、强链”为重点,我省

不断完善航空、铁路、公路、物流等基础设施,持续优化布局,提升功能。

2024年,太原武宿国际机场三期改扩建工程项目将进入建设高峰期。此项目是民航局“十四五”机场建设重点项目和山西省交通强省建设标杆工程。作为我省基础设施建设的主力军,山西建投集团旗下多家单位参与该项目建设,充分凸显企业全产业链优势和协同作战能力。山西建投集团太原武宿国际机场三期改扩建工程项目指挥部副总指挥张军说:“强化对外开放大通道建设,对建筑企业来说既是发展机遇,也是任务集结号。我们将聚力攻坚,携手合作单位,全力以赴将太原武宿国际机场三期改扩建工程项目打造成精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程,为山西加快打造内陆地区对外开放新高地添砖加瓦,并在项目建设中锤炼能力,提升实力,努力为我省基础设施建设提档升级做出新的贡献。”

省商务厅外事处处长崔钟丹表示,下一步,将以落实好加快建设内陆地区对外开放新高地“1+N”体系为抓手,积极融入共建“一带一路”高质量发展,持续深化要素流动型开放,稳步扩大制度型开放,加快构建互联互通的开放大通道,助推我省扩大高水平对外开放不断迈向新台阶。

持续优化营商环境
增强发展内生动力

优化营商环境是培育和激发市场活力、增强发展内生动力的关键之举。

“2023年以来,我省深入实施营商环境创新提升行动,119项重点改革事项全面铺开,全省营商环境持续优化提升。”省行政审批服务管理局政改

革管理处负责人王煜东表示,下一步,将认真贯彻落实省委经济工作会议精神,围绕让企业、群众快办事、好办事、办成事,深入推进营商环境创新提升改革攻坚,有效运用主动发现问题解决问题的“啄木鸟”工作机制,狠抓改革举措落地见效;围绕企业和自然人全生命周期,推进“高效办成一件事”改革;全面推广应用涉企政策“一站式”综合服务平台,扩大涉企政策“直达快享”覆盖面。在建设市场化、法治化、国际化营商环境上持续用力、久久为功,助力经营主体健康发展,为全省高质量发展提供坚实支撑。

“未来我们将继续发挥好自贸试验区联动成企、融通内外、畅通供需的独特优势,坚持提升服务,助力我省打造市场化、法治化、国际化的营商环境。”省贸促会发展研究部副部长柳静表示,“涉外法律服务是自贸工作的核心职能和传统业务,我们要把这个金字招牌擦得更亮。聚焦对国际经贸摩擦,用规则说话,按规则行事,指导企业适时调整经营策略,规避风险,积极保护我省企业利益。聚焦涉外法律风险防范,开展国际合规化培训服务,提升企业合规管理和服务能力。加强商事认证、知识产权服务等工作,健全知识产权多元化纠纷解决机制,帮助企业维权。大力推广原产地证书签发全程电子化和远程自主打印服务,通过专题培训等方式助力企业抢抓RCEP政策红利,提升贸易便利化水平。聚焦融入‘一带一路’建设,强化专项涉外法律保障,指导企业积极应对‘走出去’法律风险,提升国际化经营能力。”(闫杰 孟婷 晋帅妮 安晓奕)

在省商务厅积极引导推动下

全省4个开发区获批国家首批城市和产业园区减污降碳协同创新试点

本刊讯 近日,生态环境部公布了第一批城市和产业园区减污降碳协同创新试点名单,我省山西转型综改示范区晋中开发区、杏花村经济技术开发区、稷山经济技术开发区、阳泉高新技术产业开发区上榜产业园区试点。

近年来,省商务厅将继续推动全省开发区不断深化产业结构调整,转变园区生产方式,推动减污降碳协

同增效,效果明显。此次全国确定21个城市、43个产业园区为第一批减污降碳协同创新试点单位。试点工作自2024年1月起,试点周期为3年。上述4个试点的获批,对大幅提升我省开发区绿色发展和现代化生态治理水平具有重要意义。

下一步,省商务厅将继续推动全省开发区不断深化产业结构调整,转变园区生产方式,推动减污降碳协

山西转型综改示范区6家企业

获批山西省博士后创新实践基地

本刊讯 近日,山西省人力资源和社会保障厅公布了山西省新设博士后创新实践基地名单,山西转型综改示范区百信信息技术有限公司、清创人和生态工程技术有限公司、山西清众科技股份有限公司、山西省能源互联网研究院、山西烁科晶体有限公司、智奇铁路设备有限公司6家企业获批山西省博士后创新实践基地。

据了解,山西省博士后创新实践基地作为省级博士后科研工作平台,享有博士后科研

工作站同等权利与义务,可依托博士后科研流动站,联合招收博士后研究人员开展科技创新实践。主要职责是利用博士后科研流动站及科研院所的人才技术优势,促进产学研用结合,加速科技成果转化,为山西省培养高层次创新型青年人才。

此次6家博士后创新实践基地获批,为山西转型综改示范区延揽高层次人才、开展科技合作交流、促进科研成果转化、深化产教融合和科教融合奠定了良好的基础。(王波)

本刊讯 近日,兴县经济技术开发区与上海信特供应链管理有限公司举行15万吨新能源汽车零部件及铝型材项目签约仪式,该项目的落地,标志着经开区在铝系产业链条延伸拓展、产业集群化发展中迈出新步伐。兴县经开区党工委书记、管委会主任高海清见证签约,管委会常务副主任赵瑞与上海信特供应链管理有限公司负责人王建进行项目签约,经开区党工委委员李兴平、牛建荣、任利军,各部负责人参加。

上海信特供应链管理有限公司成立于2020年,是一家专注于有色金属供应链的新型服务型企业,在长三角、珠三角两大核心地区拥有稳定的客户群体。

此次签约的15万吨新能源汽车零部件及铝型材项目总投资4亿元人民币,占地面积约30亩,分两期投资建设。项目一期建设铝合金棒铸造线2条,每条产能每年可达2.5万吨,延伸生产至少不少于1万吨的汽车零部件和1.4万吨的铝合金型材;项目二期建设铝合金棒铸造线2条,每条产能每年可达2.5万吨,延伸生产至少不少于2万吨的汽车零部件和2.8万吨的铝合金型材。

项目全部建成投产后,年产值可达33亿元,可提供就业岗位200个。项目所生产的新能源汽车零部件及铝型材等产品可进一步增加经开区铝工业产品类别、优化产品结构,拓展汽车零部件制造业市场空间,对于推动园区产业转型升级、健全产业链有重要意义。

2023年以来,经开区紧盯“新材料、新能源、节能环保”三大主导产业,聚焦打造“百万吨铝镁新材料产业集群”目标,不断强化招商引资,先后引进山西东南精工科技有限公司年产20万吨高端铝合金(10万吨汽车配件合金10万吨新能源材料合金)项目、上海信特供应链管理有限公司15万吨新能源汽车零部件及铝型材项目,园区高端装备制造产业焕发新机,铝精深加工产业链条不断完善,产业体系更加健全,产业集群更加壮大,高质量发展成效凸显。(杜凤英)

擎旗锐意拓新程 行稳致远进有为

——怀仁经济技术开发区2023年高质量发展综述

■ 李一瑶



先后前往陕西、山东考察山东华中钢结构集团有限公司相关项目.....

同时,借助各类商会、展会平台,在北京、天津、江苏、广州、浙江、海南等区域参加招商引资推介对接会17次,极大提升了怀仁开发区知名度、美誉度。

密集的招商活动,迎来的是各地企业的积极参与和热烈响应,越来越多的企业选择落户怀仁,扎根生长。这一趋势的背后是怀仁开发区以创新思维破解招商难题,用创新办法扩大招商引资的一个个有力举措。

锁定重点方式招。充分发挥产业链招商、专业镇招商、中介招商、人才招商、成果转化招商、政策招商、情谊招商、网络招商等多种招商模式,不断招大引强。锁定重点区域招。在全方位招商基础上,紧盯京津冀、环渤海、长三角、珠三角等地区产业转移

机遇,抢抓产业转移新趋势,做到精准聚焦、重点突破,进一步深化与发达地区战略合作。锁定重点产业招。以高端陶瓷、生物医药两大板块为主要招商方向,对接一批具有国际竞争力的项目,推动产业向更高水平发展;对接一批带动性强、聚集效应明显的项目,推动产业链补链;对接一批具有创新性、改革性的项目,推动一批前沿引领技术,培育一批高科技创新企业,不断做大做优做强生物医药产。

一年来,怀仁开发区新签约项目14个,总投资28.6亿元。其中医药园项目5个,总投资17.6亿元;陶瓷园项目8个,总投资9.7亿元;新能源项目1个,总投资1.3亿元。

**育强培优
产业转型是“发展大计”**

生物医药产业是关系国计民生

点培育的生物医药优质资源之一,该项目全部建成投产后,将有效减轻国内高品质N,N-二甲基苯胺市场供应紧张局面,可实现年销售收入1.8亿元,年纳税额1600万元,提供就业岗位150个。

园区内新建项目还有山西德云生物技术有限公司新建年产6万吨聚丙烯酰胺系列产品项目、怀仁市德尔福新材料科技有限公司金属涂胶板及医疗器械类板材生产线建设项目、山西启新药物新材料有限公司年产5000吨原料药项目、山西斯芬克司药业有限公司新建医药中间体项目、山西盛航精细化有限公司医药中间体项目、怀仁市灵草药业科技有限公司新建中药饮片项目等。

作为怀仁市的重点培育产业,生物医药产业已经呈现出蓬勃发展之势。目前,怀仁开发区生物医药园区已入驻生物医药企业25家,其中规上企业10家、高新技术企业9家,主要产品涵盖医药中间体、中成药、化学药、原料药、生物制药、抗生素、非PVC输液软袋七大类200多个品种规格。今年1月到11月份,完成固定资产投资11.22亿元,产值达到7.84亿元,税收5087万元。

**高效服务
营商环境是“坚实支撑”**

好的营商环境是企业发展的“引擎”,而高效的行政审批则是营商环境的“基石”。只有建立稳定、规范、高效的行政审批机制,才能让企业安心创业、长久发展,推进经济高质量发展。

怀仁开发区成立以来,行政审批办办事窗口一直依托在市行政审批服务管理局服务大厅,为进一步推进“区内事、区内办”,经开发区党工委、管委会研究决定在开发区办公区内新建行政审批服务大厅,设立综合办事窗口,实行“一口受理、并联审批、跟踪服务、限时办结”工作机制。

计划总投资2.2亿元的山西欣诺腾生物化工有限公司年产8000吨N,N-二甲基苯胺项目是怀仁市重

(下转D4版)